
Az önálló magyar  

katonai térképészet 80 éve  
 

II. RÉSZ 

A KATONAI TÉRKÉPÉSZET FELADATAI A KOALÍCIÓS IDÕSZAKBAN  

A katonai térképészet alapfeladata a honvédség béke és háborús tevékenységéhez 

szükséges térképészeti adatok és anyagok elõállítása, idõbeni eljuttatása a 

törzsekhez és a csapatokhoz. E feladat koordinálását közel 22 éven át szervezetileg 

a HVK Hadmûveleti Fõcsoportfõnökséghez tartozó, annak Térképész osztályából 

1973-ban szervezõdött Térképész Szolgálat Fõnökség látta el. Az MN (késõbb MH) 

TSZF feladatkörébe - az említett koordinációs munka mellett - a katonai 

térképészet mûködési feltételeinek biztosítása, a térképellátási rendszer 

átszervezésének tennivalói, a hazai és külföldi katonai szervezetekkel és 

térképészeti intézményekkel való együttmûködés fejlesztése és a nemzetközi 

határozatokban elõírt térképezési feladatok végrehajtásának szervezése tartozott.  

A katonai térképészet 80 éves múltjára visszatekintve jól megfigyelhetõ a csapatok 

harctevékenységének térképészeti biztosítása mögött rejlõ feladatkörök rendkívüli 

szerteágazósága, melyekre mindenkoron meghatározóak voltak a koalíciós 

szerzõdések és megállapodások, az aktuális katonai doktrína, valamint a 

rendelkezésre álló technológiák. Az 1948 óta mûködõ csapattérképészet a sokrétû 

feladatkörök terén a katonai térképek kezelésében, az ellátás végrehajtásában, a 

tereptani kiképzésben és tájékoztatásban vállalt részt. A hatvanas évektõl a 

magasabb egységekhez térképész alosztályt, térképész szolgálatfõnököket 

szerveztek.  

A katonai térképészet arculatában továbbra is az MN Térképészeti Intézet jelentett 

meghatározó tényezõt, a gyakorlati és kutatómunkák legfõbb szakmai bázisát. Az 

1962-ben "M" alakulatként létrehozott, és a seregtesthez közvetlenül tartozó 

térképészegység parancsnoki és szaktiszti állományának többségét, valamint a 

felszerelést is ez az intézmény biztosította. A térképészegység feladata a geodéziai 

biztosításra, a terepi változások felderítésére és megjelenítésére, valamint 

fotódokumentumok létrehozására irányult háborús körülmények között.  

A hatvanas évek harcászati-hadmûveleti elveiben bekövetkezõ változások, valamint 

a haditechnikai eszközök fejlõdése fokozott mértékben megkövetelte a geodéziailag 

meghatározott pontok kellõ sûrûségû (20 km2/pont) hálózatának létrehozását. Ezek 

az alappontok jelentették az egykori VSZ tagállamok közös 

koordinátarendszerének terepen állandósított pilléreit, amelyek a vízszintes 



koordináták és - az egyes alappontokhoz tartozó tájékozópontok révén - 

irányszögek azonnali továbbadását tették lehetõvé. Az országos alapponthálózat 

létesítésében, a geodéziai meghatározások mérési és számítási munkálataiban a 

Térképészeti Intézet geodétái is részt vettek.  

A terepen végrehajtott katonai feladatok grafikus megjelenítésében továbbra is a 

különbözõ méretarányú topográfiai térképek jelentették az elsõdleges alapanyagot. 

A térképek jelöléseit az 1964-ben kiadott, a koalíciós országok számára egységes 

érvényû jelkulcs határozta meg. A hatvanas évektõl a harcászati-hadmûveleti 

elvekben katonai alaptérképnek tekintett 1:50 000 méretarányú topográfiai 

térképek, az 1953-59 folyamán végrehajtott országos újfelmérés 1:25 000 

méretarányú lapjai alapján, légi fényképek felhasználásával és az új jelkulcsi 

szabályzatnak megfelelõen készültek el. Az 1964-67 során kiadásra került 

térképlapok már egységesen a Gauss-Krüger vetületi koordináta-rendszerben 

jelentek meg.  

A Térképészeti Intézet, az állami térképezés 1955-ben megkezdett 1:10 000 

méretarányú felmérési munkálataiban is jelentõs támogatást nyújtott, nemcsak 

közvetlenül a helyszíni mérésekben, de egyebek mellett légi felvételek 

biztosításában is, továbbá szabad nyomdai kapacitásával az elkészült 

térképszelvények sokszorosításában. A térképi ábrázolások grafikai minõségében, 

szabatosságában pozitív változások mutatkoztak ezen idõszakban a 

kartografálásban bevezetésre került karcoló eljárásnak; a térképtervezésben a papír 

mérettartó fóliákkal történõ felváltásának; illetve a nyomdai sokszorosítás terén 

végrehajtott fejlesztéseknek köszönhetõen. A kisebb méretarányú térképek 

elõállításában a tömbtérképezési eljárás számított mérföldkõnek, amely a 

különbözõ méretarányú szelvények közel párhuzamos szerkesztésével tette 

lehetõvé a kiadási idõ csökkentését.  

A következõ 1:25 000 méretarányú topográfiai térképezés 1968 és 1985 között 

került végrehajtásra a Térképészeti Intézet szakemberei által. Az újabb, nagy 

horderejû térképezési munkálatok alapanyagát légi fényképekkel kiegészített, 1:10 

000 méretarányú, 1952-1980 idõszakban kiadott térképlapok jelentették. Tudni kell 

azonban azt is, hogy az 1:10 000 térképlapok 1976-ig eleinte a Nemzetközi 

Szelvényezésnek megfelelõen készültek, késõbb pedig az ún. Hazai Szelvényezéssel. 

Ezt követõen került bevezetésre hazánkban a polgári alkalmazásokra szánt 

Egységes Országos Térképrendszer (EOTR), melynek vetületi rendszere (EOV) a 

megváltozott alapfelület, az egyedi vetítési módszer és jelkulcs miatt térképészeti 

értelemben izolálta magát a katonai térképészet rokon termékeitõl.  

Bár az EOTR bevezetésekor népgazdasági érdekekre hivatkoztak, a fõ indokot az 

immár joggal katonainak aposztrofált Gauss-Krüger vetületû és Nemzetközi 

Szelvényezésû topográfiai térképek "titkos" minõsítése jelentette. A két 

térképészeti rendszer különutakra való terelõdése a fejlõdést elõmozdító 

erõforrások megosztottsága révén hosszú idõn át hátráltató tényezõt jelentett mind a 



polgári, mind pedig a katonai térképészet számára. A katonai topográfiai térképek a 

27/1992. HM rendelet alapján ma már "nyílt" minõsítésûek, ennek ellenére mind az 

EOV, mind a Gauss-Krüger vetületi koordináta rendszerek fennmaradtak. A 

különbözõ vetületekben meghatározott pontok koordinátái között továbbra is 

vetületi átszámítást kell alkalmazni.  

Amint elkészült az 1:25 000 méretarányú alap térképmû, a topográfusok szinte 

azonnal hozzáláttak a térképek tartalmának felújítási munkálataihoz. Az utolsó 

felújítási ciklus a kilencvenes évek elején zárult le, ekkor vette kezdetét az újabb 

technológiára történõ áttérés, amelynek eredményeként születtek a nemzetközi 

viszonylatban is jelentõs eredménynek számító országos digitális térképi 

adatbázisok, melyekrõl a késõbbiekben még szót ejtünk.  

A térképfelújítási munkálatok meggyorsításában a fotogrammetria széleskörû 

alkalmazása volt nagy segítségére a topográfusoknak. A légi felvételek mérõképpé 

alakítása és a kiértékelési, valamint térképtervezési/felújítási munkák 

hatékonyságának növelésére a fotogramméterek és a topográfusok összevonásra 

kerültek, s a légi fénykép interpretációval foglalkozó szakembereket innentõl 

kezdve fototopo-gráfusoknak nevezték. A fotogrammetria térképészeti célú 

alkalmazása eredményesnek bizonyult a nagyméretarányú felmérések és 

helyesbítések során, a helyszíni minõsítésekre korlátozódó terepi munkálatok egy-

egy nagyméretarányú térképszelvény esetében mindössze 1~2 munkanapot vettek 

igénybe.  

A topográfiai térképek mellett a változó és differenciálódó térképészeti igények 

kielégítését számos különleges és a maga nemében egyedülálló termékkel 

igyekezett a katonai térképészet kielégíteni. Ezek közül feltétlenül kiemelendõk a 

katonai tematikus térképek, amelyek sorába a 8 szín nyomású várostérképek, a 

geodéziai adatok térképei (GAT), a kis méretarányú légi navigációs térképek, a 

nagy pontosságú folyamhajózási térképek és számos más kiadvány is tartozott. 

Magyarország és Budapest autótérképei egyedi kialakításuk révén megjelenésük 

óta népszerûek a civil felhasználók között is.  

Az intézet dombornyomású térképei is hasonló sikereket értek el, melyek 

korlátozott példányszámban hazánk és a környezõ térség katonaföldrajzi értékelését 

tették könnyebbé a magasabb elöljárók, törzsek, hadmûveleti tervezõk számára. A 

dombortérképek és a népszerû dombortérkép-naptárak - nagyobb példányszámban - 

a szélesebb felhasználói körök számára is készültek, és készülnek napjainkban is. A 

nagyméretû dombormûvû térképek látványos segédeszközt jelentenek a földrajz és 

más földtudományokkal kapcsolatos tantárgyak oktatásban, melyek közül említésre 

méltó Magyarország címerekkel díszített dombortérképe, a Kárpát-medence 

dombortérképe, Budapest és környéke dombortérképe és az akkori Kartográfiai 

Vállalattal közös vállalkozásban készült "A Föld felszíne" c. dombortérkép.  



A Térképészeti Intézet szabad kapacitásával mindig is kész volt más, a polgári 

életben is hasznosítható kiadvány, térképtermék, oktatási eszköz elkészítésében, 

sokszorosításában. A különlegességek terén egyebek mellett textilre nyomott 

térkép, kozmo-foto-térkép, fakszimile kiadványok, turista- és várostérképek 

említhetõk meg. A térképismeret fejlesztése érdekében jelkulcsok, tereptan 

tankönyvek, falitáblák, stb. láttak napvilágot az intézet falai között.  

A fent említett térképkiadványokon túl jelentõségük miatt kiemelendõk még a 

honvédségi tulajdonban lévõ területek (lõterek, gyakorlóterek, katonai repülõterek, 

stb.) és egyéb objektumok (laktanyák, lõszerraktárak, telephelyek, obszervatórium, 

stb.) grafikus nyilvántartását biztosító, a katonai térképészetben alkalmazott 

legnagyobb méretarányú (1:1 000 és 1:2 000) objektumtérképek. A hatvanas évek 

közepétõl kezdõdõen évi 30~40 helyszínrõl elkészült kataszter jellegû ábrázolások 

fõ erõsségét a felszínen található természetes és mesterséges tereptárgyak 

alakhelyes megjelenítése jelentette, mely által lehetõvé vált az objektumokkal 

kapcsolatos további tervezés, a bekövetkezõ változások regisztrálása, kiegészítõ 

(pl. közmû) információk felvitele.  

A topográfiai és kartográfiai munkálatokkal nem értek véget a katonai térképészet 

feladatai. A katonai geodéták a már említett alapponthálózat kiépítésén túl az 

országos légvédelmi rendszer kiépítésében geodéziai munkálatokkal 

(rádiótechnikai állások kitûzése; tûzvezetõ antennák, légvédelmi alapirányok, 

repülõ leszállóhelyek, kifutópályák bemérése) vettek részt. Az 1971-ben lezajlott 

átszervezéssel Szentendre helyõrségben megalakult az MN Asztrogeodéziai 

Állomás. Az önálló alakulat csaknem azonos jelentõséggel bírt a katonai 

térképészet számára mint a polgári földmérésben a Földmérési és Távérzékelési 

Intézet (FÖMI) penci Kozmikus Geodéziai Obszervatóriuma (KGO).  

A katonai geodéták elévülhetetlen érdemeket szereztek gravimetriai, valamint 

geodéziai-geofizikai meghatározásaikkal, az autonóm iránymeghatározásokat 

lehetõvé tevõ giroteodolitos mérési módszerek kidolgozásával és alkalmazásával. A 

technikai eszközök fejlõdésével egyre több nagypontosságú mérési és feldolgozási 

eljárást honosítottak meg. A hetvenes évek közepétõl fokozódó mértékben 

jelentkezett a mérési és feldolgozási mûveletek automatizálásának lehetõsége. 

Egyre szélesebb alkalmazást nyertek az elektrooptikai távmérõk, a kódteodolitok és 

a programozható asztali és kézi számológépek.  

A számítástechnikai fejlesztések eredményeként a mérések feldolgozása gyorsabbá, 

megbízhatóbbá vált, mely nagy segítséget jelentett nyolcvanas években közepére 

elkészült új geodéziai pontjegyzék megalkotásában is. Az MN Asztrogeodéziai 

Állomás állományát 1986-ban az MN Térképészeti Intézet Topogeodéziai 

osztályából kivált geodétákkal, majd az 1989-ben megszûntetett szolnoki térképész 

zászlóalj szaktisztjeivel még megerõsítették, majd 1991-ben az MH Térképészeti 

Anyagellátó Központtal egyetemben az MH Tóth Ágoston Térképészeti Intézetbe 

(MH TÁTI) integrálták. 



ÚTKERESÉS A MEGVÁLTOZOTT KÖRÜLMÉNYEK KÖZÖTT  

A rendszerváltozás éveit követõen a katonai térképészet fellegvárának számító 

Térképészeti Intézet folyamatos átszervezések és leépítések színhelye volt. A 

személyi állomány csaknem felére csökkent, miközben a térképészetben világszerte 

tapasztalható paradigmaváltás komoly feladatokat gördített a katonai térképészek 

útjába. 1994 elején a térképgyártás, a térinformatikai fejlesztés és különféle 

térképészeti termékek értékesítésének lebonyolítására az MH TÁTI szervezetébõl 

létrehozták az MH Kartográfiai Üzemet (MH KARTÜ). A következõ év végén 

újabb átszervezéssel az MH TÁTI, az MH KARTÜ és az MH TSZF az MH Tóth 

Ágoston Térképészeti és Katonaföldrajzi Intézetbe integrálódott. 1996. szeptember 

1-tõl az intézet hivatalos megnevezése MH Térképészeti Hivatal (MH TÉHI). Az 

intézmény parancsnoka egyben a MH térképész szolgálatfõnöki beosztását is 

ellátja.  

Az átszervezések hatására a katonai térképészet állományában nemzedékváltásnak 

lehettünk tanúi. Kvalifikált térképész szakemberek utánpótlásáról kezdetben maga 

a Térképészeti Intézet gondoskodott tanfolyamok vezetésével, a hatvanas évektõl 

azonban elsõsorban polgári egyetemeken végzett mérnökök hivatásos állományba 

vétele jelentett utánpótlást. A belsõ tanfolyamok szakemberei polgári egyetemeken 

szerezhettek szakmérnöki képesítést. A képzési lehetõségek mindezek mellett 

kiegészültek a ZMKA mérnöktiszti és a Kujbisev Katonai Mûszaki Akadémia 

térképész továbbképzõ tanfolyamaival. A késõbbiekben a Leningrádi Térképész 

Parancsnoki Fõiskola, majd 1991-et követõen a KLKF is biztosított fiatal 

szakembereket. 1993-ban fõiskolai végzettségû térképész tisztek számára földmérõ 

és térinformatikai hadmérnök képzés indult a Budapesti Mûszaki Egyetemen. 

Jelenleg a ZMNE HTK Térképészeti és katonaföldrajzi tanszékén folyik térképész 

szakirányú katonai vezetõk felkészítése.  

A térképészeti anyagok és elõállításuk korszerûsítését, valamint a szükségszerû 

fejlesztéseket csak magasan képzett szakembergárdával lehetett maradéktalanul 

megvalósítani. A Térképészeti Intézet - mint a Magyar Tudományos Akadémia 

önálló kutatóhelye - szervezeti szinten már az ötvenes évek végétõl helyet adott a 

tudományos kutatói munkák végzéséhez. A kutatómunka fõbb irányvonalait 

kezdetben a csapatok harctevékenységének térképészeti biztosításával összefüggõ 

feladatok, a termelést korszerûsítõ eljárások és asztrogeodéziai módszerek 

kidolgozása jelentették. A kutatási eredményekrõl számos tudományos cikk, 

tanulmány, kandidátusi értekezés, doktori disszertáció jelent meg, amelyek méltán 

öregbítették a katonai térképészet hírnevét. A gyakorlati kutatómunkában nem csak 

a fõállású kutatók de a szakmai élet minden elhivatott szereplõje részt vett. A 

szakma nagy mesterei nélkül a katonai térképészet palettája is szegényebb 

színvilágot mutatott volna.  

A magyar katonai térképészet elismertségét számos hazai és külföldi bemutató, 

konferencia és a többoldalú együttmûködések sokoldalúsága fémjelzi. A katonai 
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térképészet eddig elért sikereinek okát alapvetõen a hatékony munkavégzésben és a 

nemzetközileg elismert minõségben vélhetjük felfedezni. A sikeresség harmadik 

tényezõjével a folyamatos és magas színvonalú szakmai kapcsolatok kiépítésével 

viszonylag megkésve, a hetvenes évektõl kezdenek térképészeink foglalkozni, 

elsõsorban a koalíciós partnerek (Csehszlovákia, Lengyelország, NDK, Románia, 

Szovjetunió) irányában. A hazai civil szakmai körökkel és a nyugat-európai 

cégekkel csak jóval késõbb, a kilencvenes évek elején alakul ki teljesértékû partneri 

kapcsolat. Az elõbbiek terén mérföldkõnek tekinthetõ az 1996. évi LXXXVI. 

törvény, amely új alapokra helyezte a hazai térképészeti és földmérési tevékenység 

jogállását, rendjét, szabályait, egyúttal tisztázta a jogköröket, redukálta a katonai és 

polgári térképészetben meglévõ felesleges párhuzamosságokat, duplikátumokat, 

továbbá törvényi alapot teremtett a rendezett együttmûködésre.  

A katonai térképészetet a kölcsönös érdekek már a törvény megjelenése elõtt is 

szoros kapcsolattartásra ösztökélték a szakma oktatásában szerepet vállaló honi 

felsõoktatási intézményekkel, illetve azok szaktanszékeivel; a fölmérési 

szakközépiskolákkal; az MH Hadtörténeti Intézet és Múzeum Térképtárával; az 

MH Haditechnikai Intézetével; a ZMKA REVA tanszékével; a Fölmérési és 

Távérzékelési Intézettel; a Magyar Állami Földtani Intézettel; az Országos 

Meteorológiai Intézettel és egy sor más tudományos intézménnyel, honvédségi 

szervezettel, polgári vállalattal, céggel. A katonai térképészet vezetõi helyet kaptak 

az MTA Geodéziai Bizottságában és Földrajzi Albizottságában is.  

A kelet- és közép-európai országokkal, a politikia változások után felújított 

szakmai kapcsolatok mellett, a hazai katonai térképészet - a nyolcvanas évek 

végétõl egyre szorosabb - együttmûködést alakított ki nyugat-európai 

szervezetekkel és intézményekkel, így pl. az Olasz Katonaföldrajzi Intézettel 

(IGM), a Holland Térképész Szolgálattal, a Francia Haderõközi Térképészeti 

Hivatallal, a Brit Katonai Térképészettel (MS), a német Bundeswehr 

Katonaföldrajzi Hivatalával, Európán kívül pedig az USA Védelmi Térképész 

Szolgálatával (DMA). A kapcsolatépítések bõvülésével horvát, osztrák, szerb, 

szlovén, ukrán katonai térképészeti intézményekkel és felvették a kapcsolatot. 

Említésre érdemes még a "Nyitott Égbolt"-ban való részvételük is, mely során 

meghatározott területekrõl a kölcsönös bizalomerõsítés jegyében légi felvételek 

készültek.  

A NATO kapcsolatok fejlõdése a katonai térképészetben is nyomon követhetõ. A 

NATO térképész szervezeteivel 1993-ban Prágában megtartott NATO Geodéziai és 

Geofizikai Munkacsoport Konferenciáján került sor az elsõ kapcsolatfelvételre. Az 

együttmûködés a NATO Földrajzi Partnerségi Konferenciájával folytatódott, 

amelyre 1994 óta katona térképészeink minden évben meghívást kapnak. A 

Térképészeti Partnerség Konferencia 1994-ben Budapesten került megrendezésre, 5 

békepartner és 6 NATO tagország képviseletével. A magyar katona térképészek 

részt vettek továbbá a NATO térképészeti szabványosítási munkacsoportjának 

munkájában és az Egyéni Partnerségi Programban is.  

http://www.zmne.hu/kulso/hti/index.html
http://www.met.hu/
http://www.met.hu/
http://www.met.hu/


 

A KATONAI TÉRKÉPÉSZETBEN TAPASZTALHATÓ 

PARDIGMAVÁLTÁSRÓL  

A nyolcvanas évek folyamán kiszélesedõ együttmûködések során markánsan 

megfogalmazódott a hazai katonai térképészet technikai lemaradásának veszélye, a 

gazdasági és technológiai változásokra fürgébben reagáló polgári térképészethez 

képest. A fejlesztéseket a korlátozott anyagi lehetõségek és az idõközben 

bekövetkezõ átszervezések alaposan megnehezítették. Mindezek ellenére a 

számítástechnika gyakorlati alkalmazására, az automatizált térképkészítésre és a 

mûholdfelvételek kartográfiai hasznosítására irányuló tudományos kutatások 

eredményeként a nyolcvanas években számos korszerû technikai fejlesztés zajlott 

le az MH Térképészeti Intézetben.  

A korszerû eszközök alkalmazása számos területen átfogó technológiai váltást 

eredményezett. A helymeghatározásban mindinkább elõtérbe kerültek a globális 

pozícionálás lehetõségét biztosító eszközök (GPS) melyek geodéziai pontosságú 

méréstechnológiájának kidolgozásában, a katonai és az országos GPS ponthálózat 

létrehozásában geodétáink elévülhetetlen érdemeket szereztek.  

A digitális képfeldolgozás fejlõdése és a nagymennyiségû számítási mûvelet 

elvégzését biztosító eszközök révén lehetõség nyílt a torzulásokra hajlamos 

hagyományos adathordozók kiváltására, a terep háromdimenziós modellezésére, 

térinformatikai adatbázisok létrehozására, digitális ortofotó-térképek elõállítására. 

Az 1:200 000 méretarányú topográfiai térképek digitális változataként elkészült a 

DTA-200 1.0 változata, amit 1998-ban követett a továbbfejlesztett 2.0 verzió. A 

legrészletesebb hazai digitális térképi adatbázisunk az 1:50 000-es topográfiai 

térképek alapján digitalizált DTA-50, amelynek fejlesztése folyamatban van. Nagy 

jelentõséggel bírnak a 10×10 m illetve a 50×50 m rácsközû DDM-10 és DDM-50 

digitális dombormodellek, melyek a remélhetõleg mielõbb általánossá váló 

térinformatikai alkalmazások révén digitális terepmodellek (DTM) létrehozására 

alkalmasak.  

A 80 éves önálló magyar katonai térképészet gazdag múltjára visszatekintve a jövõ 

fürkészése sem haszontalan dolog. Kétségtelen, hogy a létszámában megcsappant, 

szakember állományában megfiatalodott MH Térképészeti Hivatal nem követheti a 

régmúlt idõk szerteágazó és sokszínû kutatási és gyártmányfejlesztési 

irányvonalait, viszont erõforrásait meghatározott feladatokra és irányokba terelve, 

jelentõs eredményeket érhet el hazai és nemzetközi relációkban. Erre utaló jelek 

tapasztalhatók egyebek mellett a méltán elismert országos digitális adatbázisok 

fejlesztésének és a GPS alkalmazása terén elért sikereknek, valamint a digitális 

ortofotók alapján kartografált katonai település térképeknek köszönhetõen. A 

fejlesztések egyértelmûen azokra az eljárásokra irányulnak, amelyekkel a korszerû 

alapokra helyezett térképészeti és katonaföldrajzi biztosítás feladatai az 

eddigiekhez képest hatékonyabban oldhatók meg. A jövõ nagy vállalkozásai közül 



a Nemzeti Topográfiai Program kiemelkedõ jelentõséggel bír, volumenében a 

topográfiai térképmûvek alapjául egykoron szolgáló országos felméréshez mérhetõ.  

A csapattérképészet elõtt hasonlóan komoly feladatok sora vár megoldásra. Ezek 

közül a már említett korszerû térképészeti és katonaföldrajzi biztosítás részeként 

kiemelendõk az elektronikus kommunikáció feltételeinek biztosítására, a digitális 

térképészeti adatbázisok fogadására és kezelésére irányuló törekvések, a NATO 

térképészeti elveiben, illetve a STANAG-okban megfogalmazott elvárások 

megismerése. Az UTM hálózattal felülnyomott 1:50 000 és 1:100 000 méretarányú 

térképek, valamint az 1:250 000-es JOG-ok (Joint Operation Graphics), azaz a 

hadmûveleti együttmûködési térképek használatát is széleskörben kell 

megismertetni.  

Érdemes megjegyezni, hogy 1992-tõl kezdõdõen a Magyar Honvédség katonai 

szervezeteinél megszûnt a mozgósítási zárolt térképek rendszere. A katonai 

szervezetek béke idõszakban, a szükséges igények szerint meghatározott hadi 

norma 30%-ával rendelkezhetnek, a 100%-ra történõ kiegészítés a konkrét feladat 

függvénye. Ezzel a rendszerrel a felesleges tárolt térképek mennyisége 

csökkenthetõ, a felhasználókhoz szükség esetén pedig a legfrissebb anyag érkezik.  

A katonai térképészet minden területét jelentõs mértékben érinti az informatika 

rohamos terjedése. Az információs társadalom küszöbét átlépve megváltozik a tér 

és információ viszonya. Mai szemmel már jól látjuk, hogy a hagyományos térképek 

veleszületett tökéletlensége a folyamatosan avuló statikus adatbázisuknak volt 

köszönhetõ. Napjaink gyorsan és dinamikusan változó információival csak a 

hasonló tulajdonságokkal felvértezett adatbázisok vehetik fel a versenyt, mint 

amilyen a nemrégiben kifejlesztett MH Központi Gyakorlótér Multimédiás 

Térinformatikai Adatbázisa.  

Jelen korunk térképészeti és katonaföldrajzi biztosításában új komponenseket jelent 

a békemûveletek és a háborús küszöb alatti katonai tevékenységek térinformatikai 

igényeinek biztosítása. A katonai térképészet az információk pontos és hiteles 

grafikus megjelenítésével a békemûveletek támogatásának magasabb szintû 

végrehajtását teszi lehetõvé. Az ehhez szükséges technika és a technológia már 

létezik, azaz a kulcs a kezünkben van. Elszántságunk, helyes célkitûzéseink és nem 

utolsó sorban a feltételek biztosítása révén a csukott ajtók már nem jelenthetnek 

többé akadályt.  
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